

Dreptatea

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL ȚĂRĂNESC — CREȘTIN ȘI DEMOCRAT

ANUL XXIII

(Seria a IV-a nr. 364)

4 pagini — 5 lei

MIERCURI

15 mai 1991

Director PAUL LĂZĂRESCU
Redacția și Administrația
Calea Victoriei, Nr. 133, et. 2
Sector 1, cod 70179
B.C.R.S.M.B.
4510.50.11.06
Telefon : 50.41.25.
Telefax : 50.64.44

Un an după ce Frontul s-a ales

Rezultatul alegerilor din 10 mai 1990 din România a fost, în esență, o întrebare la care s-a răspuns prin alegerea Frontului...

...a vrut și mai vrea să rămână doar la suprafața lucrurilor, fiecare dintre „mănușile” amestecate, care vin să pună la îndoielă corectitudinea ansamblului...

Vineri 17 mai la București

MARȘ ȘI MITING ORGANIZAT DE P N Ț - C D

Vineri 17 mai 1991, P N Ț - C D organizează în Capitală un marș și un mare miting.

În cadrul mitingului va fi prezent bilanțul situației catastrofale politice, economice, sociale și morale în care se găsește țara la un an de la alegerile din 20 mai 1990.

Vor fi expuse programul și soluțiile alternative ale P N Ț - C D pentru ieșirea din criza gravă în care se află țara.

Marșul va începe din Piața Rosetti la ora 14,30 și se va desfășura pe traseul : B-dul Carol I, Calea Victoriei, Piața Romană, B-dul Magheru, Strada Onești, Piața Palatului unde va avea loc mitingul la ora 16.

Membrii și simpatizanții P N Ț - C D ca și toți cei care luptă pentru aceleași idealuri de libertate, democrație, dreptate socială și demnitate sînt invitați să participe în număr cit mai mare.

CETĂTENI!

Veniți cu toții la mitingul și marșul organizat de P N Ț - C D pe 17 mai la București

„Am fost lăsați să înotăm într-un bazin fără apă”

DI. Neculai Babea, directorul general al societății comerciale „I.A.R. - S.A.” este omul care se cheamă un om ocupat. Toată ziua, în care s-a desfășurat acest interviu nu a fost pus la dispoziție, imediat, ca toate că intenționa să-l abandoneze după ce am fi stat de vorbă cu salariații și cu reprezentanții sindicatului. Afară înăuntru și „cineva de la ziar” dorește să scrie despre Societatea pe care o conduce, ne-a invitat în birou, prin intermediul d-lui Constantin Hutaru, șeful comisiei tehnico-economice, sociale și profesionale (T.E.P.S.) a sindicatului. Am mers în birou și am discutat cu el pe marginea unei mese din birou, demarată spre. Mai degrabă a fost vorba de dorința d-lui Babea de a-și scrie o scrisoare de demisie...

...tine zoi oțete să negociem cu principalii furnizori externi vechile contracte, să le amănăm la piață... Am obținut astfel o derogare până la 30 martie la contractele încheiate și am primit, în prima fază, oferta în 50% din pozițiile pe care le avem de contractat. După negociere am primit oferta și echipamentele de care avem nevoie din import...

...N.B.: Ceea ce este interesant este că partenerii externi doresc să dezvolte relațiile cu România, cu „I.A.R.” nu numai ca furnizori de echipament, ci vor să facă și altele... N.B.: Nu s-au făcut plăți la timp, s-au făcut rețenții la o serie de echipamente, nu s-au respectat contractele, astfel că unii furnizori au intrerut relațiile cu noi. Anul trecut s-a reușit să se plătească o parte din aceste rețenții, de unde și au început contractele de 3,1 milioane dolari. Problema este că acești bani trebuiau plătiți până la 31 decembrie 1990, lucru care nu s-a făcut. Noi am cerut sprijin pentru obținerea de credite, inclusiv guvernului, însă nu le-am obținut. Din această cauză am început anul 1991 cu probleme în ceea ce privește asigurarea bazei materiale, mai ales echipamentele necesare...

ILIE COSTACHE ALEXANDRU GANEA

(Continuare în pag. 4-6)



În suferința și amărăciunea vieții lor, aceste ființe sînt singurele lăsate de Dumnezeu pe pămînt să se înțeleagă!

PĂMÎNTUL — PENTRU VEȘNICIE, ȚĂRANILOR!

Pagina a 3-a

UN PROIECT DE LEGE VICLEAN

Proiectul privind vânzarea locuințelor trecute în proprietatea statului, publicat de curînd, prevede lucruri despre care dorim să ne ocupăm în acest articol.

„Fostii proprietari care nu au primit despăgubiri pentru locuințele trecute în proprietatea statului au dreptul: a) să li se restituie în proprietate locuințele pe care o ocupă în calitate de chirie; b) să primească contravaloarea uneia din locuințele pe care le-au avut în proprietate, dacă nu beneficiază de prevederile de la litera a) c) să primească 10 la sută din contravaloarea celorlalte locuințe, altele decît cele prevăzute mai sus...”

— Calitatea de proprietar... sau de moștenitor... se dovedește cu acte... (art. 3).

— Se restituie și apartamentele în care fostul proprietar a ajuns să stea în comun cu alte alte persoane. Acestea li se vor prelucra contractele de închiriere minimum cinci ani (art. 5).

— Fostul proprietar este obligat să comunice atestarea (dată de prefectură sau primărie) asupra opțiunilor posesorului de mai multe locuințe; pe care dorește să vîndă în totalitate sau să primească doar 10 la sută, în 15 zile, la unitatea specializată în vânzarea locuințelor din localitatea în care se află locuința (art. 7). Aceasta îl va „consemna” în sumele ce li se cuvin după vânzarea locuinței (art. 8).

Se înțelege că vânzarea o va face respectiva unitate tip ICVL. Cumpărătorii „noi” fi chiriești, în condițiile Decretului nr. 61/1990. „Evaluarea acestor locuințe se face potrivit metodei tehnice aprobate de guvern” (art. 9). Sumele obținute din vânzarea... vor fi utilizate pentru plata sumelor cuvenite foștilor proprietari, iar

diferențele în plus pentru constituirea fondului de somaj”... nu se aplică în cazul în care trecerea în proprietatea statului s-a făcut pe baza actelor de dispoziție (cum ar fi și donațiile), ca urmare a liberei lor manifestări de voință, precum și în situația în care locuințele sînt „situat în clădiri declarate monumente istorice; sau de arhitectură... muzee sau alte instituții publice” (art. 17).

— Celor cărora li s-au dăruit locuințele „fără decret de expropriere li se vor achita despăgubirile stabilite potrivit normelor tehnice de evaluare în vigoare la data demolării, fără aplicarea plafonării prevăzute, care vor fi suportate de unitățile care au solicitat demolarea sau, după caz, din fondurile de investiții prevăzute în bugetele locale” (art. 18).

— Prima problemă care se pune este cea a acceptării sau nu a ideii de reparări acordate foștilor proprietari pentru posesiunile și spoliile, indiferent sub ce formă (expropriere, naționalizare, confiscare, cu și fără acte, donații forțate), efectuate abuziv de către regimul comunist. Este just ce s-a petrecut sau cel puțin legiferat în Cehoslovacia? Noi spunem că da! Vine justetea acceptării reparatiilor în condițiile în care interesele poporului? Noi simțim convins că nu! Actualul guvern, din păcate, încă o dată dovedindu-se, prin proiectul pe care-l comențăm, „demn” continuator al celui precedent, s-a călmit cu succes anul trecut și se căznete în continuare, dar din ce în ce cu mai puțin succes pe măsură ce ne dezorganizăm și sărăcim viața, și nu convîngă că aceste reparatii ar duce la apariția contradicțiilor marxiste dintre săraci și bogatii familiilor vechilor proprietari. Acum tot omul cu cap vede că

în fapt regimul duce o luptă acerbă împotriva unui popor lipsit de orice mijloace economice de a asigura îmbogățirea rapidă de tip capitalist a celor care li sînt colaboratori sau aliați, în majoritatea lor covârșitoare provenind din fostele legeri de administrație, securitate și partid. Vic-toria de comportamentului păzitor, agresiv și ocupat a noii clase de îmbogății sau neomnemclauriști, ne exprimăm convingerea că persoanele îndreptățite la reparatii provenind din vechii gospodari care au fost capabili să-și ridice cinstit o casă, sau chiar din vechia categorie a celor bogazi (care, pe cînd stăpîneau, țara aceasta era economic prosperă și bogată, în rînd cu toate țările Europei) sînt de demare de preferat.

Dacă România dorește să devină un stat de drept, condiție esențială a evoluției sale pozitive pe toate planurile — politic, economic, moral, spiritual — este strict necesar să se așeze o punte peste prăpastia perioadei comuniste de dictatură și discreționare politico-judiciară între trecutul în care în România domnea dreptul, și viitor.

Toată trecutul proprietăților socialiste de stat, începînd cu anul 1948, trebuie socotite ilegale, și nule de drept. În consecință, foștii proprietari sau moștenitorii lor au dreptul să-și recupereze proprietățile integrale. Dacă interese majore naționale cer diminuarea unor averi uriașe, așa cum s-a petrecut și în trecut în România, se legitimează reforme (cum au fost cele agrare din 1964 și 1921) care reglementează problema. Nu cre-

MIRAI GRIGORIU

(Continuare în pag. 6-2)

Un guvern de dezbinare națională

Dacă pînă nu de mult se încerca dezbinarea maselor pe criterii politice, acum s-a reușit acest lucru prin reforma economică a guvernului Roman, care dă o mină de ajutor procesului început de FSN și continuat cu atîta ardoare de mineri.

Un punct esențial și probabil studiat cu artă — discutarea salariilor cu patronii — a creat pentru început o dezbinare pe echipe, apoi se căznete în continuare, dar din ce în ce cu mai puțin succes pe măsură ce ne dezorganizăm și sărăcim viața, și nu convîngă că aceste reparatii ar duce la apariția contradicțiilor marxiste dintre săraci și bogatii familiilor vechilor proprietari. Acum tot omul cu cap vede că

de instaurarea regimului comunist? Din păcate, în traseul lor majoritatea muncitorilor sînt tineri. Pentru ei, pentru toți acei ce s-au născut după 1949 nu este decît un singur punct de referință. Cu cine va comparați domnilor?

Toamna că mine nu vor avea ce oferi copiilor de mîncare a creat o adevărată psihoză, ce a îndreptat mintea oamenilor nu împotriva celor care practic, în-au dat afară, ci către cei ce mai au încă un serviciu, un coleg de echipă care a înțeles 3 minute și năvălind și ora atîndu propoziții îngrijorătoare.

La toate acestea este oferit un ajutor de sumă înasistat, ca sprijin moral, dar care acționează în totalul principului toterții neînțelepți.

Ofensiva psihologică purtată împotriva unei națiuni care este de natură a-1 ridica nivelul de viață, și dintr-o dată, Pădica, bietul și zăbăclit țară, și-a dat, altfel spus, un semn, este completată de mirajul gaznelor pe viață, decît la sărbătorile constituției comuniste care prevedea și dreptul la nouă — acum, să vezi și a-1 ce...

AMELIA NEACȘU

Fără frica lui Dumnezeu

Pe vremea lui Ceaușescu toată lumea semna candidații aprube șefii (chiar dacă în unele cazuri mai răzătoare) și apăna — mai din mîngăie, mai în băscăle — la mitinguri — în cel mai pur spirit al economiei de piață: o prezentă la o „lectură” — o zi de „recapitulare”, în consecință, eram ca un popor minajat.

În decembrie 1989 am ieșit pe străzi pentru a ne arăta că sîntem oameni și demnitari — și am fost distribuiți — fără să știe și voia noastră — în rîndul unui apard P.N. colectiv pe apinarea țării s-au suit noi conducătorii pe scări pe care le-au urcat și părăsire „Atarului”, și am fost lăsați „un popor minajat”.

CARMEN IANU

(Continuare în pag. 6-2)

LANCRĂM

eram tineri, mai degrabă adolescenți, ne înlînem la coletăria „Atrona” din Cluj. Locația avea alt nume, „Violeta”, sau cum oșă ceva. Intru un colț ședea cel de la revista „Tribuna”, cu veșnic vizitatorul Negoiță, pe vremea aceea omic al paharului. Noi ne înghesuim pe canapeaua veche și mincam literatură cu oare ceapă în niște cești de cafea, ce-1 drept bălă, cafea litru cum numai în Transilvania se bea. Ana Blandiana, Romulus Rusan, Romulus Guga, Dan Culcer, Bill (Vivili) Stanciu, Ion Pauc, Augustin Buzura, Ioan Alexandru, elev încă, noi îl consideram atunci un Eșenian parit să ocupe spațiul poeziei românești. După îndelungile cazuri de revistă poezice o luam pe deal spre casa lui Boga, cel mai adesea pe lîngă, ne opra lăudă îndolă stola de a nu li vîzdui de marele salitor. E drept, unii îl vizitau din cînd în cînd și poezii li primea cu o bucurie copilărească, se simțea astfel val în seamă tocmai de cel ce reprezentau poezia, al vitorului literaturii noastre. Dl. profesor Adrian Marino săcea încă în închisoare, alt reper. Emil Ios, luse și el acovilit în canal de umbră al

Masca indifferenței

Sîntem la aproape un an de la manifestarea voinței unei mari părți a românilor de a lăbida comunismul autototom. Piața Universității a rămas nu o simplă amintire ci, un simbol în constința tuturor. Să ne reamintim de ce s-a fost nevoie ca la București să se stabilească recordul mondial al celui mai lung manifestat. Principala cauză a fost intoleranța conducătorilor statului. Refuzul de a dialoga cu cei ce le-o cereau. Disprețul față de oamenii care au declarat greva toamnei.

Fosta nomenclatură, securității și lăci cu corupția pățată s-au refușat în FSN. Odată ajuns în vîrful piramidei suprastructurii politice a societății, și-au dat srama pe față. Propovăduind dialogul ca principala cale de reglementare a litigiilor și neutralizării, au refuzat cu eișin orice dialog cu cei ce nu se alinau politicii lor. Este, se pare, vorba de politici de partid. Absența indifferenței nu ține decît să lăfure oamenii. Ei se vor aduna la stradă sau în fața clădirilor oficiale.

CLAUDIU DOLU

(Continuare în pag. 4-6)



...marginalizării, dei treceam și pe strada unde se afla casa lui, pe strada 1 Mai, cred că oșă se numea atunci. Clujul artistic n-a dus lipsă de solidaritate intelectuală. Cu surusul său ironic, dl. Radu Enescu ne umbră îndrămitărie, convins că în cele din urmă din acele aspre constatări vor izbăvi doar alegătorii de cursă lungă. Mai toți au se afișe, din diferite grade, să se afișe ulterior, dar drumurile s-au despărțit încetul cu încetul. Solidaritatea însăși s-a destrămat, din păcate azi mai mult ca orînd. Însă în urmă cu 30 de ani nu la oșă ceva se gîndeam. Li căutam pe Lucian Boga la Biblioteca Universitară unde făcea muncă de administrator și nu-l știram decît rareori. Pe străzi lăzăr nu-l prea vedeam. Și a venit exact mai 1961 cînd o trecut în viața veșnică și în eternitatea poeziei, singur și sărac. A fost etrus la Casa Universitară și mi li de oameni au trecut să-l omagieze pentru ultima oară. Apoi, în camioane de gaze, ne-am dus la Lancriam să-l plîngem pe unul dintre marii nedreptăți ai culturii naționale. Și, cu durere o spun, nedreptatea continuă încă.

VIORIEL STIRBU











ADUNAREA DEPUTATILOR

Box pe timp nefavorabil

Probabil vremea ploioasă din ultima perioadă de timp...

Bălanșarea a fost analizată de această Comisie...

În continuare a fost dezbătută și bineînțeles, adoptată...

După semnarea Tratatului Eroii și erori

Luni, 13 mai 1991. La Arcul de Triumf plin peste coronoane de flori...

Un act antinațional

România face parte geografică și spiritual din Europa...

De factorii străini vinși și înțeleși...

POLIȚIA ȘI MATEMATICA

Vineri trecută eram în formați în teatru...

Și apreciază că pe lângă erau cam 200...

LUCRĂRILE SENATULUI

Credite cu destinații necunoscute!

Pe fundalul unei economii care se prăbușește...

pe data de 30 aprilie — și care a fost întocmită...

defini a priorității mondiale, producția scade...

DAN COSTE

De 50 de zile în greva foamei!

Mal există și oameni care cred că oamenii nepășiți...

compromis, care face jocul puterii...

A PATRA CONFERINȚĂ NAȚIONALĂ A PREOȚILOR DIN BISERICA ORTODOXĂ ROMÂNĂ

A patra conferință a clerului ortodox a avut loc în ziua...

ca erau consilierii, fie protopresbiteri...

„Am fost lăsați să înotăm într-un bazin fără apă“

Urmare din pag. 1) și apoi poate fi livrată. Din păcate...

schimb, revizii-reparații putem să pregătim un viitor bun...

noi sistemul nostru să blocăm foarte mulți bani în niște afaceri...

la ofițerii forței de muncă este cu mult mai mare...

firmă, mar sau mic vor să se îmbogățască cu orice preț...

inalt nivel. E o naivitate, o lipsă de tactică...

COMEMORARE

Conducerea P.N.T.-C.D. anunță comemorarea de șase luni...

FLASH • SPORT • FLASH

• Dacă Federația albaneză de fotbal s-ar fi grăbit...

spatiului rezervat presei, o parte din galeria dinamovistă...